

Завьялова А.А.

*Научный руководитель: доцент, канд. юрид. наук,  
доцент каф. гражданского права и процесса Черкашина Н.В.  
ФГБОУ ИВО «Московский государственный гуманитарно-экономический  
университет»  
г. Москва, ул. Лосиноостровская, 49  
natasha8181@mail.ru*

### **Влияние дееспособности на заключение сделки**

Отечественное гражданское право выделяет три группы субъектов: физические и юридические лица, а также публично-правовые образования. Физическое лицо (гражданин) как субъект гражданского права – это индивид, который выступает в качестве лица, наделенного гражданской правосубъектностью [2]. Правовое положение граждан определяет правосубъектность, которая включает в себя правоспособность, дееспособность и деликтоспособность. Согласно гражданскому законодательству, - «правоспособность – это способность иметь гражданские права и нести обязанности». Она возникает у человека с рождения и прекращается его смертью. Также она является равной для всех физических лиц.

Дееспособность по своей природе существенно отличается от правоспособности. Гражданский кодекс определяет ее как «способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их». В отличие от правоспособности, она не приобретается сразу после рождения, а возникает постепенно. Пеньков В.В. отмечает: «Дееспособность связана с определенными качествами гражданина: способностью адекватно понимать значение своих действий, контролировать их, предвидеть последствия их совершения» [4]. Данные качества приобретаются человеком по мере его взросления. Полная дееспособность наступает при достижении гражданином 18 лет, однако существуют исключения, при которых человек приобретает её раньше установленного возраста. Таковыми являются эмансипация и вступление лица в брак.

Тем не менее, существует также обратная сторона медали. Человек, достигший возраста 18 лет, может быть ограничен или даже лишен дееспособности. Основания для реализации первого и второго варианта существенно отличаются. Как правило, гражданина ограничивают в дееспособности в случае, если у него есть серьезные зависимости, из-за которых он ставит свою семью в тяжелое материальное положение. К таковым относятся азартные игры, злоупотребление спиртными напитками или наркотическими веществами. В свою очередь полное лишение гражданина дееспособности происходит, если у него имеется психическое расстройство, вследствие которого он не может осознавать значение своих действий, давать им объективную оценку и(или) руководить ими.

Физические лица являются непосредственными участниками гражданского оборота. В свою очередь гражданский оборот представляет собой совокупность заключаемых между субъектами гражданского права сделок и возникающие на этой основе обязательственных отношений. Определение термина «сделка» содержится в статье 156 ГК РФ: «Сделками признаются действия граждан и юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей».

Сущностью любой сделки является волеизъявление обеих сторон, которое основывается на воле. Воля является внутренним ощущением, проявляющееся в формировании желания достичь определенных целей. Волеизъявление же делает волю явной для всех участников сделки.

Основываясь на вышеперечисленных понятиях, можно сделать вывод о том, что сделка - это «волевой акт», поскольку ее заключение возможно только при наличии у лица осознанного волевого решения и совершения определенных действий без принуждения третьих лиц.

Важным критерием сделки является ее действительность. Как отмечает Профессор Суханов Е.А.: «Действительность сделки означает признание за ней качеств юридического факта, порождающего тот правовой результат, к которому стремились субъекты сделки» [6]. Сделка считается действительной при соблюдении следующих условий: законность содержания;

способность совершающих ее физических и юридических лиц к участию в сделке; соответствие воли и волеизъявления; соблюдение формы сделки.

Поскольку сделка является волевым актом, совершать ее могут только дееспособные граждане. Для граждан, ограниченных или полностью лишенных дееспособности, отдельно законом устанавливается перечень сделок, которые они могут совершать самостоятельно.

Над лицом, полностью лишенного дееспособности, устанавливается опека, поскольку, в силу своего психического расстройства, из-за которого он не осознает последствий своих действий, и вследствие чего, нуждается в правовой защите. Согласно ст. 15 Федерального закона «Об опеке и попечительстве»: «Опекуны являются законными представителями своих подопечных и вправе выступать в защиту прав и законных интересов своих подопечных в любых отношениях без специального полномочия».

Несмотря на то, что опекун должен защищать интересы опекаемого, Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» одной из задач органов опеки и попечительства ставит надзор за первыми. Применко Ю.В. считает, что «надзор за деятельностью опекунов является важным инструментом, обеспечивающим защиту прав опекаемых граждан, недопущение злоупотреблений со стороны опекунов» [6]. Таким образом, государство снижает все риски использования опекуном лица, полностью лишенного дееспособности, для своих личных целей.

Все сделки от имени недееспособного гражданина совершаются непосредственно опекуном с учетом его мнения. Однако, если невозможно установить мнение недееспособного гражданина, то опекун использует информацию, полученную от его прежних опекунов, родителей, иных лиц, оказывавших такому гражданину услуги и добросовестно исполнявших свои обязанности.

Таким образом, если сделка будет заключена непосредственно с недееспособным гражданином, а не через его опекуна, то она будет считаться недействительной, поскольку содержит порок субъекта. В данном случае каждая из сторон должна вернуть другой все полученное в натуре или возместить его стоимость. Кроме того, дееспособная сторона обязана возместить другой стороне понесенный ею ущерб, при условии, что первая знала и должна была знать о недееспособности второй.

Однако, по требованию опекуна, сделка, совершенная с недееспособным гражданином, может быть признана судом действительной при условии, что она совершена к выгоде последнего. Луканова А.К. отмечает: «Признание ничтожной сделки действительной и имеющей юридическую силу с момента ее совершения называют конвалидацией (исцелением)» [4].

Немаловажным является вопрос о том, какие условия должны быть признаны выгодными для недееспособного лица при совершении сделки. Луканова А.К. считает, что «суду необходимо исходить из того, что на момент рассмотрения спора у слабой стороны возникли явные правовые преимущества, или стоимость имущества увеличилась благодаря заключению сделки, и нет объективных причин для ухудшения этого положения (возникновения ущерба) в будущем» [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что сделки с недееспособными гражданами, в большинстве своем, не влекут никаких правовых последствий и признаются судом недействительными в силу обнаружения в ней ненадлежащего субъекта, ведь только дееспособный гражданин может быть стороной сделки. В данном случае таким лицом является опекун, который защищает права и законные интересы опекаемого от всевозможных посягательств.

### Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 28.06.2021, с изм. от 26.10.2021) // Собрание законодательства РФ. 05.12.1994. N 32. ст. 3301. (дата обращения 16.03.2022)
2. Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» от 24.04.2008 N 48-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 28.04.2008. N 17. ст. 1755.
3. Гонгало Б.М. Гражданское право: Учебник. В 2 т. / Под ред. Б.М. Гонгало. Т. 1. 2-е изд. перераб. и доп.– М.: Статут. - 2019. – 511 с.
4. Луканова А.К. Конвалидация сделок с малолетними и недееспособными гражданами: некоторые теоретические и практические аспекты// Евразийская адвокатура. 2016. №1. С. 117.

5. Пеньков В.В. К вопросу о недействительности сделки, совершенной недееспособными или ограниченно дееспособными лицами// Современные закономерности юриспруденции и права. 2020. №1. С. 143-146.

6. Применко Ю.В. Гражданско-правовая защита имущественных прав и интересов недееспособных совершеннолетних граждан// Право. Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2019. № 2. С. 118-123.

7. Суханов Е.А. гражданское право: учебник: в 4 т. 2-е изд. перераб. и доп. – М.: Статут, 2019. - 576 с.